

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

A bajai utcai szemkősti Falcione-féle ház,
hova minden, a lap szemléi és anyagi részét illő közlemények
intéződések és minden díjak fizetendők.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Néptanítónak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Palics.

Nem mulasztjuk el a jelen furdói évadban sem az alkalmat arra, hogy Szabadka város és gyöngyéről meg ne emlékezzünk s egyszer-ismind ne constataljuk azt, hogy Palics furdó emelése érdekében a szabadkai városi hatóság ismét vajhmi keveset tett.

Régóta halljuk már, hogy Palics furdó a szabadkai városi hatóságnak személynét képezi, hogy Bácska gyöngy, hogy esztendőre, meg ismét esztendőre ez meg az lesz . . . Es így év-év után gördül le, a furdó fiatal fái is majd erős törzsekké lesznek, de Palicsunknak, mint országoszerzte ismeretessé válандó gyógyfurdónak azzá tétéle ügyében a hatóság vajhmi kevés és komoly, s az ezét megvalósító lépést tesz. Dioséretet érdemel azon egyeseknek áldozatkészsége, kik díszes nyaraló helyeket emelnek, de ezek melé nem oly tényezők, bár tagadhatlanul a furdó emelése érdekében számba veendő, hogy Palicsnak oly vonzó erőt kölöndözzenek, hogy eddigi látogatottságát és híret hatványozták.

Tény az, hogy a hatóság tett ugyan évről-évre Palics érdekében egyet-mást, de tény az is, hogy imponáló és vezérelve reformokat és most már elodázhatlanul vált kerkövetelte ténykedését mindeddig hiába vártunk. Mert ugyanis nem utalunk arra, hogy Palicson a furdó fogalmával együtt járó lelegelembb és legközönségesebb dolgok is hiányzanak s hogy a még mindig fenálló nádas épületekben semmi kényelem, sőt egészségügyi szempontból is kifogás alá esik; mindezek eléggé tudott és ismert dolgok, de épen elégségesek arra, hogy a furdó hívet semmikép se emeljék azon nívóra, a melyet Szabadka város mint furdóulajdonos érdeke megkíván, megkövetel.

A múlt évben épen ilyenkor — a furdóevad közepén — ugyancsak várososzerzte hangoztatott, hogy a városi hatóság egy negyedmillió frtot fog Palics furdóba befek-

etni, a ozélszerű tervezeteket meg is beszélték s a saját reprodukálta is e híreket. Fellángoló szalmatűz volt biz az s mindaddig Palics emelése csak jumen desiderium, a míg az intéző körök ki nem bontakoznak ama közönyből, mely a furdó eddigi igazgatása és emelése körül nyilvánult. Mert az az elodázás, az a visszatetsző közöny, semmivel sem való törődés, mely különösen a jelen mostani évadban is mutatkozik, nem ígér ugyan a jövőre nézve sem bizatot reményt arra, a város e gyöngyre íránt a kellő és megkívántató kíváló gondosság ki fog fejtetni.

Egyébként reméljük, az eszmét ismét a felszínre hoztuk s óhajjuk, hogy a ozél megvalósításában elodázhatlanul és már legközelebb történjék meg a szükséges intézkedés; nehogy a közöny, a nemtörődés fujja el ismét tovább-tovább az eszmét, mint a ködös őszi szél a palicsi fak száraz leveleit.

Levél Amerikából.

— A „ZOMBOR és VIDÉKE” számára. —

Cleveland, O. 1892. július hó 8.

Egy másik utozasarkon egy új Messias dörögi le szózatát a bűnös emberekre és bemutatja a saját Istenét. Amott meg egy másik prophéta mulattatja a népet. Atheista. Irgalmatlanul detronizálja a mult, jelen és jövő valamennyi istenét.

Igy mulat a misera plebs az utozán, mely csak abban különbözik az europaitól, hogy nem „contribuens.”

E vallási versengések azonban nem ritkán tragoediák forrasaivá lesznek. Sok férfi, de még több nő ép elméjével fizeti meg e lelkiismeretlen játékokat.

Néha-néha ugyan a prophéta jár pörül. Sokszor megcsik, hogy az új istenség oltárára gyűnt pénzrel a propheta kerekét old, néha meg egy-egy hívének szép feleségével ugrik meg.

Igy történt ez minap Chicagóban. Még is lynchelték volna, ha idejében el nem párolgot volna, vagy ha nem lett volna fehér bőré.

Mert a XIX. században a teliér bőr csak oly privilegium, mint azelőtt a kék vér.

Az egyesült államokban, a világ legrendezettebb és legfejlettebb culturállamában még virágjában van a lynchelés. Igaz, csak szegény, bűnös negrokot lynchel a feleséges nép.

Erőszakkal kihurcolják őket a fogházból, kik talán teljesen ártatlanok, kínozzák, gyötrik és fölfüggesztik a legközelebbi fára vagy telegráfudra.

A lynch áldozatainak száma jեսztöen nagy. Az U. S. hatalmas államgépézete csak nehezen tudja korlátozni az emberi szellem e szörnyű tévelygését. Mindkét politikai párt a legerélyesebb intézkedést sürgeti e tekintetben.

Még néhány szóval meg akarok emlékezni politikai mozgalmairól, melyek mostanában nagyobb hullámokat vetnek. Ugyanis novemberben lesz az elnökválasztás. Mindkét párt megtartotta már elnökjelölő gyűlését.

Oriási izgalmak közt folyt le a republikai párt conventiója Minneapoliban a hol a jelenlegi elnök Harisson állott szemben első miniszterével, Blaine államtitkárral. Blaine a legnépszerűbb republikánus, hatalmas politikai egyéniség. Ő azonban már februárban kijelentette, hogy a jelölést nem fogadja el. Pártja azért csak dolgozott tovább. Midőn ily auspiciumból köztösszeült a conventio, Harisson ellenében, Blaine jelölésével már-már egy „dark horse”-ról (fekete ló, compromissum útján nyert jelölt) suttogtak, midőn egyszerre villámként járt be az országot a hír, hogy Blaine beadta lemondását hivataláról.

Évvel aztán megindult a Blaine-isták részéről a heves közlelem. De jelöltjüket nem bírták már keresztülvinni és Harisson nyerte el a többséget.

A gyűlésen Mc. Kinley, Ohio kormányzója elnökölt, a ki a leginkább favorizált dark horse volt. Mc. Kinley neve különben a republican party programjának nagy részét presentálja már önmagában.

A párt közéletét „platform”-ja (programm) a védvámot, a bevándorlást megszorítását hirdeti.

A demokráci párt jelöltje Grover Cleveland ex-elnök. Mindkét párt platformja sympathiaját fejezi ki az üldözött orosz zsidók és az irlandi „home rule” irányában.

A „Zombor és Vidéke” tárczája.

A rablóbanda.

Humoresk Richter J. Edétől, ford. Hispanus.

I.

(Folytatás.)

Véresen, rongyosan, hajdon fovel, »mukit« a békés jászolnál gyanítva, haragudva és szitkozódva indult a városnak s miután magát különféle literborokkal felüdíté, a crimen intantum-ot, nagy feneket kerítve neki, az elámult bírónak előadta, a kinek pápaszeme ijedtében leesett az orráról.

A levelet a bíró, daczára a szerencsétlenségnek, még megemtetette.

»Hm, hm, hm!« mormogott a törvényszéki bíró, nagyon megfontolandó dolog itt gyorsan kell cselekedni! és hihetetlen gyorsasággal már a diátákat számitgatta, s a körörrosért küldött, az örnagy hullájának boncolása végett és ezzel, a jegyzővel és bíróval, a szükséges tollakkal, egy rizspapírossal és fél liter tintával felszerelve a visum repterum — az első sommás jegyzőkönyv felvételére kihajtatott Kleegrünbe.

Az etikette szabályainak megfelelően a bíró alkalommal hátrafelé ült a kocsiában.

A mióta élt, ez még nem történt meg vele. Nyögött, fujt, mint egy lokomotív, és sóhajtozott, hogy még a kő is megindulhatott volna rajta. Hirtelen majd egészen sötét, majd meg fehér lett szeme előtt; az egész vidék tánczolt előtte; csak nagy kinnal fojtotta el rosszulletét és fájdalomát.

Azelőtt sohasem ismert szédülés hideg verejtéket sajtot ki homlokára, már azt hitte, hogy végső órája ütött.

Természet erősebb volt, mint tisztelete az áttelenében üő »halálos« törvényszék iránt.

A füstölt hús és a gombócok, a fehér dragonos mukiról való lebukása óta, ferde helyzetbe jutva és hozzá a gonosz bor, rákforgást végeztek.

II.

Mit csináltak azalatt a bátor vitézek a fúzesben?

Magukkal vittek egy hordó sört s kedvük szerint időtöltésből idogáltak.

A mint a bíró Mukija, a napernyőtől megijedve, fejét mellére hajtva, lovas nélkül, mint egy vadállat rohant a sötét homályban és már régóta tüdővészben hörgött, ugy hogy alkonyati csendben mértföldnyire lehetett hallani, a fúzesbeli őrsereg azt hitte, hogy az eleven sátán jön.

Mindannyian unisono vesedel magukat csináltak. Csak nagy erőmegfeszítéssel tudta a »bátor« Kilián őket megállítani. Mintegy hadvezér ugy dörgött s böcsületesen leherdta őket, hogy szégyeljék magukat egymástól, csaknem nyulzi-vüsködnek, s nem hagyják őt meg a sört cserbe. A sör emlitése oly hatást gyakorolt a kleegrüniekre, hogy rögtön visszatértek a fúzesbe buvóhelyükre s a söröshordót tökéletes végromlásra juttatták.

Ekkor hirtelen a rablóbanda jött; de a fúzesbeli hősöknek bátorságát ez egyszer »muki« elvette.

Kilián támadást kommandirozott; négy kapja el a lovak kantárszárát, kettő köztözze meg a kocsiat s a többi hat pedig a kocsiat szállja meg.

De sajnos — egyik sem fogott hozzá; egyik sem adott hangot magáról — a kocsi gyorsan elhajtott mellettük; csak sok hívásra, kiabálásra tudta végre Kilián embereit a sűrűségből kimozdítani.

Ekkor hirtelen ismét megjött a bátorságuk. Mindnyájan oly ordítózással rohantak mintha az ördög szállt volna beléjük.

A lovak a kocsiában megbokrosodtak; a bennülök meg azt hitték, hogy utonálló rablók támadtak rájuk. Az egyik fegyvere után nyult és löött. Mind a tizenkettő hallotta a golyót maga fölött elflyúlni, Kiliánnak pedig, a tizenharmadiknak, a ki az utolsó volt, kalapját csiszolta.

A golyó alkalom volt a menekülésre. Mindannyian »jobbra« fordultak csináltva minden kommando nélkül rohantak vissza Kiliánnal az élükön a fúzesbokorba.

Ekkor ismét kocsiörgés hallatszott a távolban. A bíró mint minden vezér tenni szokta, a múltét tervét

magának tartotta fenn. Ők tehát nem tudták, hogy a magas törvényszéket magával hozza kocsin.

(Folyt. köv.)

„Kamarás.”

Előre is kijelentem, hogy se nem méltóságos ur, sem nem valóságos titkos tanácsos, hanem az Alföld végtelen homoktengerén egy fenyoákkal beültetett oázis az, a melyről pro et contra annyit hallottam, hogy mielőtt láttam volna, már azon fogalom érdeklődött meg e furdórol bennem: hogy kinek a pap, kinek a papné! tehát kíváncsi voltam megtekinteni az eklézsiát familiástól.

Főlapokoltam az öreg, meg a kis Sárkányt, hogy menjünk no! Huszonkétkarajczáros zónajegygyel Horgosig szerencsésen elértünk. A »Tésk« kiszámiti után alkudozni kezdtem a horgosi apcerungos fiakkorossal, mely Noé bárkájára emlékezett: »Bátya! mennyiért Kamarásra.« Darabját 10 kréte »Aló« s a következő pillanathban a Sárkány familia utban volt Kamarás felé.

Jó negyed óra mulva, miután a a bugris gyeogy kocsiat többet osztogatott az ostorvégből hátra mint előre, kábitó feynyóllat jelezte, hogy a czénál vagyunk. Gyalogoltunk szép fasor közepébe, hol egyszerű, de tiszta és csinos vendégölt találunk, a melynek terraszán hosszú asztal mellett ismerősökre bukkantunk Szabadka, Zombor, Szeged no meg Budapest is képviselve volt. Az asztalón a »szépek-szépe«, Szabadka legszebb fiatal menyecskejeült a többi asztaloknál láttuk meg a zombori és szabadkai 7-ik »nagy hatalmak« szép Sárkány Katáit távolabb, az erősebb szépségek csinálankodtak — a kávécsészékkel! A férfiak közül: a hadsereg, az államvasutak, az ügyvédi kar, a gymnasium, a sajtó, no meg a barátok társzáza is egy-egy taggal képviselve volt, szóval szellemud társaság gyűlt egybe, hogy lássa az újjabban hírvérre vergődött Kamarást, a a melyről Teréz néni azt mondja: hogy semmi! Lotti tante pedig hatvanéve daczára 20 éves fenyoákok illatától elajult egy ugyancsak 20 éves hadnagy karjaiba, Kálmán a mézes hetét szeretőt itt töltöni, ha ugyan a már barátom rég házas nem volna, Czukor uraság pedig legalkalmasab »Klabriasz« helynek jelölte, hol még a rekontrától sem kell tartani . . .

Tehát Harisson és Cleveland fog futni.
A politikai csatározás közepette pedig meg-megüti fűnként az emberi nyomor jajszaiva bizonyosságunk annak, hogy az emberiség itt sem lelthe boldogságának bűbájt.

Ahitattal veszi fel lelkébe az emberek nagy része az általános boldogságot ígérő új religiót, a socialismust. Az új tannak megvannak már a halált megvető hősei és mártírjai.

A jövő zenéje hangzott fel a héten szomszédságunkban Pennsylvaniában, midőn a strike-oló munkások agyut szörlattattak meg.

Homesteadban egy vasgyár munkásai, melyben a munkák különböző differenciák miatt beszűntették, katonáisan szervezkedtek, a gyárat őrzik, más munkásokat főbérrel nem engednek.

Az ellenök küldött Pinkertonokat (Pinkerton egy privát rendőrkölcsönző intézet tulajdonosa; igazi amerikai vállalat), kik hajón jöttek, sorfűzést és agyutól üdvözöltek, a hajókat lerombolták, a Pinkertonokat foglyul ejtették.

Az elesettek száma eddig állítólag 12, a sebesüteké 100 a Pinkertonok részén.

A foglyok száma 234. — 5000 munkás áll fegyverben.

Izgatottan várják a további híradásokat.

Dr. Schreiber L.

Megyei s helyi hírek.

*** Áthelyezés.** Papp Pölös a hódási járásbírósg telekényi hatósághoz beosztott telekényi betétszerző, a zombori királyi törvényszékhez hasonló minőségben helyezték át.

*** Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Balajthy Ilona szabadkai állami tanítóképzőképző segédintézményét ugyanezen intézethez rendes tanítóvá nevezték ki.

*** A zombori polgári kaszinó-egylet** 25-ik évi fennállása napján, folyó év augusztus hó 20-án, ünnepélyt rendez. Az ünnepély részletei: 1. Del 11 órakor díszközgyűlés a közvetkező előadások: a) Szózat, Egressy Benőnél, előadja a kaszinó-egyleti dalárda. b) Ünnepi beszéd, tartja Schmausz Endre egyetemi előadó. c) A polg. kaszinó-egylet története, írta dr. Kollár Győző, egyetemi jegyző. d) Hymusz, Erkel Ferencnél, előadja a kaszinó-egyleti dalárda. 2. Délután 3 órakor tekező-verseny. 3. Este fel 8 órakor társasvacsora a kertben. 4. Vacsora után táncestély. A társasvacsora és táncestélyre szóló belépő-jegyek személyenként 1 ft 50 krajvár 1892. augusztus 18-ig előre válthatók Sztrihák Zsigmond, Heindlhofer Róbert s Mayer és Thum úrak kereskedésében.

*** Droboczkay Gyula** felszentelt kőrösi gör. kath. püspök — mint delrevezető levezőnk írja — aug. hó elején végbuzott vesz, Ungvárról egyelőre Zágrábba megy és onnan aug. hó 17-én székhelyére Kőrszóra fog bevonulni. — Beigatása aug. hó 18-ára van külföze fenyves ünnepélylyel.

*** Hirtelen halálzás.** A legjobb egészségnek örvendő Lachovitz Emil p. ö. igazgatósági díjnok folyó év augusztus 6-án, 7 és 8 óra között a hivatalban szívvelhűdésben meghalt. Feleségét és több gyermeket hagyott hátra.

*** Hymen.** Décsi Lipót szabadkai kereskedő ma jegyzi el Spitzer Cornelia kisasszonyt Jankovicsnál.

*** Községi számadások.** Bezdánban folyó hó 4-én Poppovits Dusan járási főszolgabíró elnökelete alatt megtartott képviselő-tanácsülés tárgyalta az 1891. évi közpárti számadásokat. — Az utóbbi hónapok majdnem minden évi számvizsgáló közgyűlés ezekben constabált hiányokat, mellesleg megjegyzem, hogy a jó madarak közül eddig még egy sem került hűvösre, legfeljebb az történt velük, hogy hivataloktól ugyan saját lemondásuk folytán, de könybe lábadt szemekkel megvalni kénytelenítettek, de nem ám a

Szóval Kamarás olyan furdóhely, hol darabja a primitív állapotoknak, mindenki szorakozhatik saját tetszése szerint. A ki unja az emberek társaságát, az ránduljon oda reggel, senki se fog találni; unnap és vasárnap délutánokint pedig tömve szalvafu van mindenfelé. A község nagy része a fenőfő fasorok közt hullamzik, melynek útja még bizonytalanok; a vendégek bamulják a terrasz mögötti árteki kut több méter magasságból lezuhanó karvastagságú vizsugarát, mely a nem messze fekvő társasfürdőnek szolgáltatja vizét, kis tavolságra ettől egy mesterségesen épített várom regieskedik. Magát a parkot költőivé teszik a kigyózó és 6-7 hid által összekapcsolt mesterséges vizutató, a mely fölött pár csónak ringatózik; a dombos hullámzatok szintén kedves benyomást tesznek a szemlőre.

Magá a fővendéglő legemelkedettebb helyen díszleg, 15 vendégszoba szépen beburorozva áll a község rendelkezésére; jövőre azonban terbe van véve száz szobás épületet létesíteni. Ugy a tulajdonos, mint a fővendéglő minden elővetőnek, hogy a közönséget odavonák és igényeiket kielégítsék; az ételek és italok magyar honhára és pinézere vallanak — közönséges sölid árak mellett.

Már most az a kérdés: hogy a kies Pálicsnek versenyterasz-e Kamarás, bátran mondhatjuk, hogy jelenleg nem. Évtizedek kellének majd ahhoz, hogy azza váljék. De épen az is ösztönözze Szabadkát arra, hogy végre-valahára komolyan hozzáfásson Pálics fürdő emeléséhez; mert nem elég, hogy egysékes nyaraló helyeket, szép villákat emelnek Pálicsban, a városnak magának is már elodázhatlan köteletség reformokat létesíteni s korkövetelte újításokat eszközölni.

E gondolatok közepett hangzott fel kedélyes kis társaságunk köréből: a vonatra, a vonatra! Az ut visszafelé már kellemesebb volt, mert a Szedgéről jövő tüzes masina az alig 10 percznyi tavolságon levő 107. szamu örvánál megállt; szerettem volna okkal móddal keléni, de a »Sárkány« meg azt dúdolta édesdeden fülemb: »Gyere haza... a... a többi már nem énekelte, hát akkor én is — hallgatók.

Szelenburger K.

felöltös hatóság erélyes intézkedéséből kifolyólag, hanem azon szívós kitartás miatt, melyel elvitatolhatóság alól kivételést. — Elég az hozzá, hogy a viszonyok itt — hála a képviselő-testület éberségének — javultak, mert most már nehezezezés tárgyat nem ezrek, hanem csak százak képezik, még megerjúk, hogy mire új pénzünk lesz, már csak fillérekben fogják a hiányokat megállapítani, de nem hallgathatom el az idei számvizsgálat során észlelt ama ravasz kísérletezést, mely egy Amerikába szárad élelmes találának is becsülhető vának, s mely abból áll, hogy követelésemet megfizettem magamnak ezzel is, azaz a pénzt felveszem rendszeren kiállított stempils nyugtára itt is, ott is, egyik évben is, másikban is, ha akarom kétszer is, ha az a korlátolt ezú számvizsgáló bizottság rábukkan a turpisságra, egyszerűen azaz vágom ki magamat, hogy hiszen kérem az egész nem más, csak tévedés, de ha rá nem akad, akkor persze a zsebben marad s így majd csak meglezünk valahogy. — A visszafelés akár egy közönségesen, akár pedig stempils nyugta mellett előkötve, mint mindenütt ugy Bezdánban is egészen egyformán számít.

*** Csereben hagyott férj.** H. J. díjnok egészsége helyreállása vegett fürdőbe ment ezélt 3 héttel; addig a magonyosan ülton hagyott felesége szívében a savorzó szerelem láváként kiesapott, és a takarékpénztárban elhelyezett 1200 főt kivette, melyel együtt a hét folyamán elvirtozott hallomás szerint „Lugos“-féle nem törőve semmivel, fa képpel hagyta szenedő férjét, és itt hagyta azt a kis laklyelt, melyben a boldogság ragyogott egykoron. A fürdőben idező férj már értesítettet neje megszokásáról, a ki is elmondhatja, — „se pénz, — se postó“ — de még aszony se!

*** Új község.** Bethlen András gróf földmívelésügyi miniszter, a Bácsmezyen fekvő állami birtokoktól abból a cézélből tekintette meg, hogy mily mértékben alkalmasak azok arra, hogy azokon hosszabb bérleti időre alapított közepeterjedelmű gazdaságok létesítenek. A földmívelési miniszter nálunk egyelőre 1 községnek létesítést tervezi. Erre vonatkozó előmunkálatok már befejezést is nyertek. A cézél, a melyet a telepítéseknek szem előtt tartott, az volt, hogy egyrészt alkalmas talaj kiválasztása folytán fejlődésképes telepek létesítenek; másrészt, hogy a telepek oly vidékekről hozassanak, a hol a mezőgazdaság már fejlettebb s egyuttal a lakosság földhirdetők juttatása az agrár-politikai szempontból kívánatos. Gond fordítottak arra is, hogy a telepek lehetőleg egy vállalkozáshoz tartozzanak, hogy így az egyöntetűség nehezkem nemetszíségi, de vallási tekintetből is meg legyen, a mit úgy templom, mint az iskola ügye kívánatosá tesz. A telepítő uradalom ugyanis a közelődők szolgált területéket díjtalanul adja a telepek községnek. Ezen telep nálunk Bojoevja község mellett létesül. Ide Szlavoniából 60 magyar család részszel a földosztásban. A házhelyre szolgáló területek Bojoevja község behatáraitól elhatárolták ki és jelenlegnek emelkedésére szolgálják magának a községnek is.

*** A csantavérek állomásokuk ellen.** Már a mult alkalommal megemlékeztünk arról, hogy a csantavéri vendéglők és kereskedők levezőnk erélyes föllépése által fölbátorítva panaszt nyújtottak a budapesti igazgatósághoz az ottani állomások Kovaics Károly ellen. A napokban — mint levezőnk írja — a budapesti igazgatóságtól egy vizsgáló biztos érkezett el Csantavérre, a ki az első sorban levezőnknek hat pontból álló vídját foglalta jegyzőkönyvébe. Levezőnk hosszantette ki, hogy mi indította őt a Zombor és Vidékben „Egy gomba állomásfőnök“ című által nyílttérben közzétett közlemény megírására. Levezőnkön kívül vele hasonló szellemben még számosan emeltek panaszt.

*** Gyászról.** Vettük az alábbi gyászjelentést: Fajdalomtól megrögt szível jelentjük, hogy szeretetünk kint Róbert ma este 8 órakor életének 57. évében, rövid, de finos szenvedés után jobblétre szenderült. A meghalozott földi maradványai f. é. augusztus hó 4-én d. e. 10 órakor fognak örök nyugalomra letenni. Bóke halmvaira! Észek, 1892. augusztus 2-án. Oszkár, Nely, Gusztó, Arthur testvérei, Kunetz Berta és József szülei.

*** Forradalom Kulán.** Kulán eskümen kiütött már a forradalom és az urakat eskümen felkaszították egy kis tévedés miatt. A földmívelésügyi miniszterium ugyanis azt a rendeletet hozsította ki, hogy a pizezi eladára vitt baronfiakat ne kössék össze az eladók négyesével, se pedig a malozokat és borjokat kettesével mert az állatkisér. — s a kulai kisbíró meg nem értven a rendeletet, ugy adta tudtára dobovsól mindenkinek, hogy ezentul csak négyesével szabad a libát, csikot és kecsét eladni, a borjot és malozot pedig kettesével. A kulai polgárok azonnal kisírtették, hogy ez az urak végett történt. A szegény embert meg akarják fosztani az aprómértékű stb. Ugyan lazongás tamadt a faluban, hogy eskümen akasztottak. Vegre is maga a bíró olvasta fel a rendeletet, aminek következtében a kisbíró el is vesztette a tekintélyét.

*** Testvérgyilkosság.** Pletti Antal radonóvezői lakosnak két fia aug. 2-án hajnalban valami dologban összezúzólköz, van, az oregebb fia öcsesét egy disznóval késsel megle szurta és életveszélyesen megsebesítette. A rendőrség orvos kíséretében megjelent a helyszínre, és az ott eszközölt kihallgatás után, a sérültet a kórházba szállította, a tettes pedig a királyi ügyészséghez lett átkisérve.

*** Völgyen párbaj.** Ziffer Alfréd szegedi fogorvos jégben járt Szegeden egy előelő úri leányval, s kétszer visszaidta neki a jegyzőkönyvet. Guttmann Géza vasuti tisztviselő e miatt sérdően nyilatkozott Zifferről, minek következtében provokálta. Guttmann segedői becsületbírósg elé vitték a dolgot, s a becsületbírók Ziffer először párbajkeptelennek, majd pedig 4 hó mulva párbajkeptelennek nyilatkoztak. A párbajokot 1-én reggel a lovassági lakhtanyában veredték párbajkeptelenség, Dr. Ziffer a jobb lábát alatt hosszú vagaszt kapott, mely az összes izmokat és két fűt erőtel metszelt el. Guttmann pedig szemöldökét és arczára kapott alapos vágásokat. A párbajokot ellen, — mint értesülünk — a kir. ügyés megindította a büntetőnyí eljárást.

*** Tömege előlépés.** A kereskedelmi miniszter elhatározása alapján most, mutat az ez ideki költségvetés szentesítéséről, a posta- és táviradalmi alkalmazottak körében 688 kinevezés és előléptetés történt. — Számvizsgálóvizsgálat nevezték ki magasabb rangra és ösztázt léptették elő, van köztük 444 hivatalnok és segédiszt, és 244 szolga.

*** Véres párbaj** folyt le mult hó 21-én Baján a nagy kaszárnya egyik termében. F. G. és H. N. állottak egymással szemközt s a harcoképülenség folytatandó párbajban H. három vágást kapott, melyek közül egy súlyosabb természetű. A párbajra egy nyári mulatság alkalmával történt összezúzólközás adott okot.

*** Dalestely.** A „Probstinn“ nevű újvidéki dalárda ma vasárnap aug. 7-én Zapletta kert helyiségében, saját alappi járási dalestelyt rendez, melyet ténz követ. Személyleg 60 kr., családileg 1 ft 30 kr. Előre váltható Popovits M. testvérek és Urbán Ignéz könyvkereskedésében.

*** Rendőri hírek.** Kron Károly útleletében, Újvidéken alkalmazott Lust Adolf nevű kereskedősegédnek mult hó 22-én esti 9-10 óra közt nem várt vendége akadt Elisek A. egészségtelen és Knapp J. péklogény személyében, ki a lakásáról néhány van-

kost emeltek. Azonban kevés hasznuk volt hűllé, mert a kereskedő, kint a vankosokat értékesíteni akarták, jelentést tett a rendőrségnek, ez pedig a megindított nyomozások alapján csakhamar nyakon esett a fiatal tettesek.

*** Lövasut.** A hódási hódortársaság a gombos-hódásághoz militeszi márt mentén ideiglenes lövasutát szándékozik építen. Ez egyben a város illetékesi után kérte az engedélyt.

*** Ó-Becse** község elhatározta, hogy régi helyéről áttelezje a római kati. kaputnál.

*** Az újvidéki kereskedő ifjak.** mult vasárnap délután az „Erzsébet szálloda“ termében onnálló betegesgelyő egylet alakítása céljából Csuresides Dávid elnöklete alatt ülést tartottak.

*** Tüz Újvidéken.** F. hó 2-án délben az alkotmány-utcai Heim-féle szénpalatában tűz ütött ki, mely azt csakhamar elhamvasztotta. A tűz továbbterjedését a helyszínen megjelent tűzoltóság akadályozta meg.

*** Megbokrosodott ló.** Malagurszky Fabian szabadkai gazda lova nem lévén hozzá szokva a városi zajos forgalomhoz, m. hó 30-án d. u. a Sümeghy-féle ház előtt Tikvicski Terecz éltos aszonyt elgázolta és életveszélyesen megsebesítette.

*** Robbanás.** F. hó 1-én Szabadkán este 8 órakor Metzner Henrik ezéltől udvarán kint voltak az ugyanaznap kitüresített spirituszos hordók, melyekben a gaz és meg egy kis spiritusz is volt az udvaron lévő tanoncz gyufát gyújtott és a dugó helyen levő lúkon bedugta azt és ez okozta a robbanást. A nagy hordónak 10-15 em. magasságu felekét papír módra dobta szét és a mellette levő deszka bódé oldalát is szerteoszolta. Szeresene, hogy nagyobb baj nem történt, de nagyobb szeresene az, hogy a mellette álló fiúnak semmi baja sem esett.

*** A vadászati ideje megnyílt.** Augusztus 1-én fűrés és fogoly — vegyeltél Vízszhangja is a vidék lapjában az örüdt. Ez alkalmat arra akarjuk felhasználni, hogy érdekkörök figyelmét a vad értékesítésének rendszeres, az ország köz- és vidéki pontjain leendő tervbevetésre hívjuk fel. Tudjuk, hogy létezik ily egylet a fővárosban, a tagok buzgósságán nem is fordul meg. De nem kívánhatjuk, hogy az egylet létszámának foglalkozók a vad értékesítésével. Erre állandó képviselő kellene, ki szervezne a vadnak piacozt és kelendőseget biztosító meltyanos árt szerezni tudjon.

*** Állati járványok Bácsmezyében.** Ó Száva, Bérög, Kula, Keresztur, Rasztina-pusztá csözegek területén a sertés-orbány járványosan fellépett.

*** Kedélyes hangulat.** Nagy Antal szabadkai vasuti kocsitól f. hó 4-én a déleltől órákban beült egy kocsimába egy pohár sörré. Alig állt egy pár perczig, revolvert rántott ki zsebéből és állat fenyegette az ottekövet, hogy „ma meg káll hallni valakinek!“ Az értesített rendőrség azonnal a helyszínen termett, és az illetőt bekísérté. Kijáhalgatni nem kellett, mert kisült, hogy többet vitat kelletténe. Kijáhalgatásig elzáratták.

*** Úgyes fogás.** Az ó-becsei rendőrség Hauser Ignéz földvári szentesítő kereskedő segédét f. hó 25-én egy gözögp mellől, a hol mint etető volt alkalmazva, letartoztatta, mert a budapesti rendőrség arany óra és készpénz lopás miatt korbiztette. Az arany óráit ó-becsei rendőrhadnagy, Weiszberger szabadkai ékszerésznel találta meg, és ezt, ugy a jó madarat már Budapestre szállította.

*** Csepélti balesetek.** Bugyi Mihály ó-becsei etető oldalt ért a csepélgő forgó kerékével, melyek azután súlyos sérüléseket okoztak a vizigyzaton etető karján és oldalán. Elnél nagyobb csapas érte Ördög Istvánt, — szintén ó-becsei etetőt, — a ki labavál segítően egy kévét a csepélti dobjába, új zúrodások szenvedett, hogy az orvosok egész a felső lábszár közepéig kénytelenek voltak az amputációt eszközölni. A műtét kitűnően sikerült, úgy, hogy a lábát vesztett nyomorok életben maradásához biztos remény van.

Mennyasszonyi selyem ruhákra való selymeket fekete, fehér és crème színekben, simát és damasztó méterenkint 45 krtól 16 ft 65 krtól (mintegy 300 különböző fajtaban) szállít országos öltönyekre, vagy egész végekben is postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (gs. k. udvari szállító) **selyemgyára Zúrichben.** Mintak postafordulóval küldetnek. Svájcba intézett levelekre 10 kros bélyeg fordandó. (9)

*** Koleraveszélynél** tudvalevőleg az ivóviz minőségére nevez nem lehetünk elége óvatosak. Minden körülmény között azonban tiszta természetes savanyviz, mint például Mattoni „Giesshöblen“-je ajánlható, mely különböző járványok alkalmával, minden esetben mint a betegesgelyt távol tartó, illetve annak elejét vevő szírnék bizonyult, és ezen tekintetben, sziklaból való eredete, valamint lényeges szénásvartartalma és ártalmas mikroorganizmusoktól való teljes mentessége folytán, általánosan elismertett. Ezen víz elvezete tehát, különösen most, és nevezetesen oly helyeken, melyek nem rendelkeznek teljesen kifogastalan egészségű ivóviz felett, gúyósen ajánlhatók.

*** Figyelmeztetjük közönségünket** a hirdetésí rovatunkban foglalt Vinador spanyol bogyókereskedésére Bécs I. Am Hof 5. Az ezen egyz által behozott külföldi borok s francia cogaecok valódságuk és kiváló voltak miatt méltán világhírűek.

*** Lapunk mai számában** közzétett Engel Mór-féle hirdetésre figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat.

Idegnek névsora a „Vadászkúrt“-szállodában.
Augusztus 1-től 6-ig.

Ujhgyei Sándor kereskedő, Bpest. — Pollák Albert utazó Bécs. — Haas Fülöp utazó, Bpest. — Römer Augustus kereskedő, Bpest. — Frank N. vállalkozó, Úvidék. — Zsoter László birtokos, Szeged. — Zanaí Mendi vállalkozó, Ó-Kanizsa. — Goldstein Lajos kereskedő, Zenta. — Zivora Pál úgynök, Szeged. — Vas Matyás vállalkozó, Bpest. — Wesseli Antal utazó, Bpest. — Krausz Miksa vállalkozó, Pécs. — Spiller Ferenc utazó, Bpest. — Blumenfeld Dávid utazó, Bpes. — Spitzer Béla kereskedő, Bécs. — Deutsch Sándor utazó, Bpest. — Tausig David vállalkozó, Mohács. — Funk József utazó, Bpest. — Silberbauer Emil utazó, Bécs.

CSARNOK.

A torzkép.

(Folytatás.)

A közelebbi körülmények, melyek ennél közreműködtek, jobban ismerem, mint barátom. Ha egy fiatal leányka értesül, hogy egy ismeretlen festő őt valahol látta és emlékeztetőt lefesti, úgy legálább is közzívőnek kell lennie, ha a művész iránti érdeklődése titokban fel nem ábrd benne.

A bankár ügyelmes ló.

Micsoda? Luigardot lefestette?
— Még munkában van a kép.
Leánya nem rigóban nélt halotta, midőn Reinvald doktor elbeszélte neki, a nekül, hogy a festő nevet elárulná.
— Ugy én magam vezettem a nyomra! — kiáltott fel Goldbaum, — de Reinvald a világ legújabb embere!
— Ingermann csitította haragját: "Mindent tudok, bevalotta már bűnét, hogy az ama szándékából erőt, mert ezzel barátjának segíteni vél.
— Talán menteséül szolgáljon? — vágott közbe a bankár.
— A tanús é föhőintása csak igazolta ezt: Ha eme egész dolog mison esett volna meg, s ön arról értesülne, bizonyára csak mosolyogni tudna, sőt meg helyeselné; igaz van ez?
A bankár halgat, a tanús pedig tovább folytatja: Reinvald sohasem jött volna arra a gondolatra, őnt törbe ejteni, ha viselkedésével erre okot nem szolgált.
— Én?
— Igen, meg is mondom, még ha ki is utasít! Nemesi ezimére igen súlyt fektet, annyira, hogy ez által mindentit gúny tárgy; a mai kor nem nagyon keresi a nemesi ezimé értékét, nem is nagyon törődik azokkal, ha valakinek 32 őse is van, a ki pedig ezt teszi, elfogultnak tekintik. Ha látja vele mindenséget, munkásságát, és elég fényes eredményeit, úgy önmek mindenki elismeréssel fog adózni; sajnos azonban a balga sötétség harébe keveredett azzal, hogy csak nemeseket hajhász.
— De Ingermann!
— Nincs mickép barátom! De most kezében van az alkalom, ennek ellensúlyozására, megszűnetheti a sok szóbeszédet, s más fogalmat alkothat magának a világ vezetéről, gúnyolót pedig bímálatba ejtheti.
Luigard leányában felébredt a vele született polgári vér.
— Csak nem akarja talán — szakította félbe Goldbaum, — ezen festőt — Vajó! ajánlani? — egészíti ki Ingermann.
Leányai talán azért hogy csak nemesestörök kerüljenek a családba, igazi fátörököt választaszának férjeikül, kik semmit mondó emberek lehetnek, s csak a pénz után áhítoznak, az ipát pedig csak amag felvállról néznek? Ily jövőt többre becsül e, vagy pedig gyermekeinek áldását meg a siron tül is es oly vöket, kik mint derék férfiak a társadalomban is megölik helyüket, kik feleségeiket szívből szeretik, a vagnyt pedig csak mint kellemes járulékot tekintik s önt az apát is tisztelik és becsülik? Egyik leánya érzelmül már meggyöződött, kérdezte meg a másikat is, vajjon tehetésége fiatal barátom Reinvald.
Hát ön is e nézetem van? kiáltott haragosan Goldbaum, s nem engedte a beszéd fonaltit folytatni, — már a festő is mondotta, De olyan fiatal embernek, ki annyira megfélekedett a vagháról, hogy engem eszköznek használjon, — megbeszélhetők-e a malhar?
Oh igen, viszonzá amag nyugodtan, — felelődi és megbeszélés, ezáltal tanúságot tesz oly jeles tulajdonságról, mely a férfit minden állás és rangban nemesíti; ez a nagylelkűség! Reinvald becsülése és ön iránti tisztelete állandó jutalma volna. De különben — folytatta közömbösen és hidegen, lelki nagyságot nem lehet predikálni, senkibe se lehet belelátani, ha csak az ember legbensőbb szívéből nem fakad.
— Hallgatott és várta szavainak hatását, Goldbaum is hallgatott földre szegzett tekintettel, Ingermann igyekezett a hallgató arczáról leolvasni, mi van a szívében.
Végre feltekintett a bankár, kire a tanúsos szavai mely benyomást látszótt tenni.
— Talán igaz is van, ön az egyetlen, igaz barátom, ki csak javamat cözölza kemény küzdelmembe kerül ugyan, de — nem fejezte be szavait, a villamos esengettyűhöz látott és nyomban belépett az inas, várua a parancsot. Elvira leányomat kértém, Parancsára, nagyságot uram.
Nemskára hejolt Elvira k. a. halaványan, leverten Ingermann urat csak némán köszönte.
Atya sötéjt megakasztva megált előtte: Elvira! — Papám! Mit gondolsz Reinvald orvosról?
Nem tudsz felőli! túrelmenteked a bankár, Tudni akarom, tetszik-e neked, nőül menné-e hozzá?
Nem, nem, soha! tört ki a leány, s mintegy védelméül két kezét is kinyújtotta.
Micsoda? hogy, hogy?
Sohasem, papám! ismétlé remegve.
Kombóly mondja ezt Elvira? — veté magát közbe Ingermann, — vagy csak Luigard példája riasztja vissza nyitlan beszélni? A megfélemltet leány rámereszté szeméit, de nem szólt.
Goldbaum önépítéssel fölemelte hangját: Ismétlen kérdezlek, akard-e őt, vagy nem? A tanúsos úr azt mondja, hogy Reinvald szeret. A leány szeméi villogtak: Szeret engem? Ingermann megfogta két kezét: S kezdte! Kedves papája megengedte, collegamnak az ön elhatározását hivul vinni.
Elvira lábát remegni kezdte, az öreg úr karjaiba dült, kiben magas kora daczára még elég erős volt őt felfogni.
(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.*

Korrupció,
vagy:
egy magyar család pusztítása.
(II. füzet.)
III.
(Folytatás.)

Kiszáson a mult éveken különféle vizsgálatok tartattak, egy éppen a nevezett vizsgálóbíró által is, s a tanuk vagy a folyosón, vagy a tanásteremben várakoztak egyenként kihallgatásukra.
Mielőtt a vizsgálóbíróval, a kitűzött és letelt fél óra múlva és az előkészületek megtétele után, megjelentem, — két tanu már ki volt hallgatva, kiket sehol sem láttam s kiknek felolvasott vallomásaikra azt jegyeztem meg, hogy hamisak, mert én annak idején csak azt magyaráztam nekik, a mi a velök és 16 társukal általában az utczán aláíratott nyilatkozatban foglaltatik, mely nyilatkozatot a vizsgálóbíróknak felmutattam, de ez erről mit sem akart hallani, hanem behívta a következő tanut az irattárból, melynek nyitott ablakán keresztül a jegyző és bérénze az udvarból s en miattam, kit a jegyzői irodában marasztalt a vizsgálóbíró, kényelmesen oktathatta s íjeshetho az irattárban volt tanukat, kik azt is hallották a simplea ajton keresztül, mit vallott a jegyzői irodában az első, második stb. tanu, s hogyan támadott le olykor-olykor a vizsgálóbíró!

A jegyző az aljegyzői irodában hallgatózott, s mikor szükségem látta, oda futott a kinyitott irattárhoz, melyen keresztül újból meg újból oktatta és vesztögette az irattárba beszerított tanukat . . .

Ehhez hozzájárult az is, hogy a vizsgálóbíró csak az általános kérdéseket intézte a jelenlétben kihallgatót meggy tanuhoz, s a

* E rovat alatt közöltékert nem vállal felelősséget a szerk.

ellenem fölbőszített tolmács nem várua a vizsgálóbíró további kérdését, így t. i. a tanús (!) a kihallgatást:

„Ugye, maga is (t. i. a tanu) hallotta azt, hogy Bányász aljegyző mondta, miszerint a jegyző és szolgabíró osztokodnak az utczán s hogy ha az a községben maradna, réz, vagy aranypenzettel lehetne utakat kirakni? — A megvesztegetés s ekként a kihallgatás perczében is preparált tanu, természetesen, rámondta, hogy „hallotta”, a gonosz tolmács meg azt, hogy ugy val a tanu, mint a mint s már kihallgatott kétő (kik tövöltemben talán írtá-bírók kaptak a jegyzőtől, vagy a tolmácsotól is, mig csak hamisan nem vallottak! . . .) Ezen hamis vallomás azután bevezetett a vizsgálati jegyzőkönyvbe, melynek felolvasása és megmagyarázása nélkül, felhívta a tanu, hogy „írja alá azt, a mit mondott” s a tanu engedelmelkedett. Így hallgatózott ki a hatmaradót 3 tanu is. E szerint a jelenlétben kihallgatót meggy hamis tanu vallomása ezen egyetlen egy s könnyen betanulható szöveg alótt: „hallottam” (!!!)

Midőn pedig a vizsgálóbíró arra kértém, hogy hallgassa ki a hamis tanuk az általam velök aláíratott nyilatkozat tartalmára nevére is, rendre utasítottam; később meg arra kértém, hogy legalább azt kérdezzé tőlük, elismerik-e az ezen nyilatkozaton látható névaláírásokat; utóbbi kérelmem nagy nehezen teljesített a hamis tanuk elismerték az aláírásokat de egy szóval sem lett említve a vizsgálóbíró által előtök, mi van írva ezen nyilatkozatban. Végre arra kértém a vizsgálóbíró, hogy a többi 16 tanu hallgassa ki, a kik a hamis tanuval együtt ama nyilatkozatot aláírták, s kik egytől-egyet jómódú gazdák, a falu elje. Ezen kérelmem, rendreutastás mellett szintén megtagadtott.

Ezeket s ezekhez hasonlókat voltam kénytelen panaszomba fölvenni az erzsókos bűnvádizsgálótról, melynek tárgya is száma elégséges volt arra nézve, hogy engem „valóságos” igaztónak lehessen festeni egészen a belügyminiszteriumban, hol 1891. év nyarán, minden ok nélkül fölléghetéseim miatti panaszomat öljözővel előadtam, egy B. nevű hivatalnok ugy fejezte ki magát, hogy én „izgaga” vagyok! (A belügyminiszter urhoz, kímél elő is jertegyettem magam kihallgatásra, nem lehetett szeresem: jerge ellenére fél nappal tovább maradt Bécsben s a következő fogadó nap csak egy hét múlva volt.) Természetesen, hogy ily hamis informató után nem szívesen hallgattam meg panaszomat sőt a közölt miniszteri leiratban, tehát papírosan is, kimondotta szívesen az államtitkár ur, hogy ügyem fölvizsgálására magát indíttatva nem érzi. A közkirathamistó jegyző és a basiskókö fölszolgabíró azért hirdették előre, hogy panaszomat el sem olvassa Szalvaszky államtitkár ur, mert tudták, mily hamisan vagyok a belügyminiszteriumhoz lefestve.

Valóban végtelenül hamisnak kell lennie az információnak, mert a belügyminiszter ur az 1886. évi XXII. t.-cz. 99. §-ának második bekezdése értelmében, a főispáni jelentés megtétele után — az ugyanazon évi XXI. t.-cz. 10. §-a alapján a fél részéről tehető panasz nélkül is — az iratokat végleges elintézés végett felkivánhatja. — Beszéli nekem két beavatott ur, hogy maga a belügyminiszter ur ö nagyméltósága, kibén egyedül bízam és bizom, nemesek erzsókos elmozdításomról, hanem a jelen rőpíratban szó szerint közölt s az államtitkár ur által aláírt miniszteri leiratról sem tud semmit . . . „Honny soit qui mal y pense.” (A szabólegényből lett s a magyar irást is mekézve olvasó fölszolgabíró kedvéért megjegyzem, hogy ezen franczia szavakat, melyeket III. Eduard, angol király, mondott legelőször, így kell olvasni: „Honni soá ki máli pánsz;” és nehogy azt mondja Közéghy, miszerint ezen mondattal legazemberezetem azt alszpánt, mert „mali pánsz, és „alszpánt” szavak hasonló hangzásuak is, és nehogy ennek folytán Dr. Radányi Ernő ki aladajon Kiszácsra s engem ismét a jegyzőnél elköltött ebéd után bűnvádi vizsgálattal oldözön: azt is megjegyzem, mikép eme franczia szavakkal ezt mond-tam: „Gyalázat annak, ki rosszat gondol felőle.” t. i. a belügyminiszter ur fölöl. Isten ment az, hogy az alszpánt legazemberezetem! Mar Cato, Rómanak egyik leguzsoglyob elméjű embere is mondta: „Magistratum metue” (Féj a felsőbbégtől); pedig őt nem mozdították el erzsókosan hivatalától, mint engem; ő csak megálmodta a bíaskai korrupziót . . . De Cato ezt is mondja: „Aequum iudica!” (Mélynyosan ítélj.)
(Folyt. köv.)

Hirdetések.

Egy jó házból való fiu tanonezul felvétetik **Fruend Samu** bórkereskedésében, Zomborban.

Szt.-Margitszigeti gyógyfürdőhely Budapest.

A szt.-Margitszigeti 437^o C. hévvíz kútnó eredménylen használtott mint fürdő vagy bélsőg mint gyógyítal és **be-lőlegzésre** a következő korallatok ellen: **köszvény, esúz, zsábák, idült kítetek, kúllértések** után föllépett **közödmányok, görvény és bujások, máj-, gyomor-, hélbántalmak, idült székrekedés, hólyaggyurut, női bántalmak, garat, gége, tüdőgyurut, hűdés és idegbántalmak.** A gyógymód hathatosabba tételre ezejélag megjelő sikerral használtott a **masszage és villamos fürdő.** 135 hól sétakert, tiszta, pormentes levegő és 300 vendéghely, társalgási és tekező terem, posta, telefon, taviró, gyógyszerár és elismert jó konyha. Rendelő fürdőorvos **Bauer Antal** főhercegi udvari orvos. Naponta katoná- és cigányzene. Hajóközlekedés felőránként: menet térítjegy: hétköznap 20 kr, vasár- és ünneppnap 34 kr, gyermekjegy 10 kr.

Füldöldény tartalma május 1-től szeptember 30-ig.
A szobáknál május és szept. hóban 30% engedmény.
A hévvíz, mely az eddigi tapasztalatok szerint **köszvény** ellen oly hatásosnak bizonyult, hogy joggal **köszvény-gyógyviznek** nevezhető, frissen töltve készletben, forkátar **Édeskúty L. udv.** Ásványvíz-szállítóállomás Budapest.
Árszámba kívánatra ingyen megküldetik.
A szt.-Margitszigeti gyógyfürdő-felügyelőség Budapest.

Kútnó minőségű **tiszttan kezelt** vörös és fehér borokat, mint hatásos övszert a kolera ellen ajánlunk.

Schwabach Viktor és Zsigmond

németbolyi és villányi termelők és bórnagykereskedők pinezejéből következő minőség és árak mellett.

Vörös borok:

1888-ki	termés	100 liter	30 frt —
1887-ki	"	"	35 " —
1886-ki	"	"	45 " —

Fehér borok:

1889-ki	termés	100 liter	24 frt —
1888-ki	"	"	28 " — 30 frt.
1887-ki	"	"	34 " — 38 "
1886-ki	"	"	38 " — 42 "
1885-ki	"	"	42 " — 46 "

szállítási bérmentve.

A borok megrendelhető 50 literes hordókban fel-fel tetszés szerinti mennyiségben.

Kútnó minőségű borok szállításáért kezeskedik a nevezett cég előnyösen ismert hírneve.

Megrendeléseket elfogadnak alúírottak, sóház-utca 108. sz. a. iródkájában, levelező-lap utján való felhívásra azonban készséggel bővebb felvilágosítással szolgálunk.

Heller és Hecht

1-2
bizomány és ügynőség Zomborban.

A közegészségi bizottság által az Ivóvíz — mely oly gyakran támadási és tovább terjedési okát képezi a ragályoknak — használatánál a legnagyobb elővigyázat ajánlatik. — Minden szerves anyagoktól ment Ivóvíz a

KRONDORFI SAVANYUVIZ,

mely járvános időben (cholera etc.) sokszor legkútnóbb övszernek bizonyult.

Kapható Zomborban: minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Egy okleveles gépész

a cséplés ideje alatt állást keres.
Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.

Mint legjobb övszer CHOLERA

ellen már az 1886-iki évi cholera járvány idejében orvosi tekintélyek által a legérőbb és legjobb hírnevű orvondo

gróf Keglevich István-féle promontori

COGNAC

sikeresen használtott.
Cognacunk vízzel vagy savanyú vízzel vegyítve kútnó egészséges élvezeti ital. Az összes kiállításokon, melyeken versenyezünk.

*** ** és ***

kognac-jaink csak legmagasabb kitüntéseket nyertek.

Figyelmeztetjük a t. cz. vevő közönséget, hogy kognac-unk utóbbi időben hamisítottik, miért is a vételnél óvatosságra intjuk, különösen tartozkódjék ama cognac bevásárlásátl, melyet szédőleg módon ajánlanak — eredeti töltéff palackjaink mindenütt kaphatók.

A gróf KEGLEVICH ISTVÁN-féle promontori cognac- és borszeszgyár igazgatósága.

Valódi

orvosi Malaga-Sect

a klosterneburgi es. k. kísérleti állomás borvegyelemzése szerint

igen jó és valódi Malaga.

kiváló erősítő szer gyengék, betegék, rekonvaleszknek, gyermekek részére, s vérszegénység valamint gyomorgyengeség elleni szer kútnó hatással.

1 és 1/2 eredeti üvegek kaphatók törvényileg letett védjegy alatt

SPANYOL BORNAGYKERESKEDÉS

VIÑADOR

BÉCS. HAMBURG.

Azonfölül különféle igen finom külföldi borok eredeti üvegekben, eredeti árak mellett Zomborban a következő uraknál:

Lugumersky Plató, vegyeskereskedés, Mayer és Thum, vegyeskereskedés, Bikár N. Pál, vendéglős, Horvátovits Sztyepán, vendéglős.

A Vinador jegyre valamint a törvényileg letett védjegyre kerünk szigorúan ügyelni, miután esuipen ez esetben vállalkunk jó állást a valódiság s jóság tekintetében.

EXCELLENT-CZÉRNA



esupani e védjeggyel valódi.

Bécs, 1878. Erem-
érem.
Budapest, 1885. Nagy-
érem.
Zágráb, 1891. Dísz-
érem.
Bécs, 1891. Dísz-
érem.
N.-Palánka, 1887. Arany-
érem.
London, 1871. Dísz-
érem.

Csik József

csász. és kir. kizárólag szabadalm.
I. szerémi portland-cement és vízhatlan mészgár
BEOSINBAN.

Központi Iroda és raktár: Budapest, V., Rudolf-
rakpart 8.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési val-
lalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előjárásá-
gok, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmé-
be saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan mesztet
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíthatnak.
Zomborban kapható: Heindlhofer Róbert ur fő-
szerkereskedésében.

Arjegyzők s magyarzat kívánatra készséggel
megküldetik. 3-3

Páris, 1867. Bronz érem
Keeskemét, 1872. Ezüst érem.
Ujvidék, 1875. Arany érem
Szeged, 1878. Er-
dem-érem.
Triest, 1883. Arany érem

Cognac-quint-kivonat.

Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac
pillanat alatti készítésére, mely a valódi fran-
cia cognactól semmiben sem különbözik, ajánl-
lom a Jónak bizonyult különlegességét.

Ara 1 kilónak (előg 100 liter cognac
készítésére) 16 frt o. é. Készítési utasítás in-
gyen mellékeltek. Legjobb sikerért és
egészséges gyártmányért kezeskedem.

SPIRITUSZ MEGTAKARITÁS
Ehető el felülmulhatlan pálinka-erősítő-kivonatunk által; ez
az italoknak kellemes, erőteljes ízet ad és csakis nálam kapható.
Ara kilónként 3 frt 50 kr. (600—1000 literre) használati utasi-
tással együtt.

E különlegességek kiváló ajánlom még valamennyi essen-
ziamat, rum, szilvapálinka, törökly, filkeserű, valamint a
létező likörök, szeszestalok, cezet és borezet készítésére fel-
ülmulhatlan minőségben. Készítési utasítások ingyen mellékeltek.

Arjegyzők ingyen.
Egészséges gyártmányokért kezeskedő vállalatok.

Pollák Károly Fülöp
essenzia-különlegességek gyára Frágában.
(Tisztes képviselők kerestetnek.)

MINDENKÉNT KAPHATÓ 17 KITÜNTETŐ ÉREM

LEGFINOMABB MINŐSÉG

OLCSÓ ÁRAK

KÖNYVEN OLDHATÓ KAKAÓ

100 g-os csomagban

KALODONT

A Sarg-féle egészséggyógyhatóság-
lag megvizsgált fog tisztító szer.
Kapható gyógyszerészek s illatárusoknál. Zombor
főraktár HEGEDŰS JÓZSEF gyógyszerésznél.
1 drb ára 35 krajczár.

FAÇADE-FESTÉK-GYÁRA

Kronsteiner Károlynak, Bécs, III. fő-utca 120
(saját ház.)

Kitűntetve arany érmeikkel. A főhercegi és
fejedelmi uradalmak, a cs. kir. katonai és vala-
mennyi vasut-, ipar-, hegy- és bányatársaságok-
nak, a legtöbb építő-társaságnak, építő-vállako-
zónak és építőmestereknek, valamint számtalan
gyártóvállalatnak és birtokosnak szállítja.
Ezen festékek az épületek mázolására használtak.
36 különféle mintákban kilónként 16 krajtótól
feltehető, mérsékelt oltatható, az olajmázzal teljesen
egyenlő.

Mintajegyzők és használati utasítás ingyen
és bérmentve.

Regedei tisztá, alcalicus

savanyúvíz,

legjobb asztali és üdítő ital kipróbálva köhögésnél, nyakbetegségek-
nél, gyomor- és hólyag-
hurutnál.

Prospectus kapható minden eláruló helyen, valamint az igazgatóságánál

RADEIN fürdő STYRIA.

Képviselek kerestetnek.

Hibázhatlanul

segít a Fink Ottó-féle

SAMSON.

Az egyedüli szer a fej és szakállhaj növesére. A haj
kihullása ellen. Korpa és fejbetegségek ellen. Ide-
ges fejfájás ellen. Teljes kezeség. Szétküldés a za-
badalom-tulajdonos által.

Fink Ottó Bécs, III., Fasanggasse 47.

Árusítók kerestetnek. — Prospectus ingyen.

Máriaozelli Gyomoroseppek

magyszerűen hatnak gyomor bajoknál, májbetegségeknél és általánosan ismeretes
hűlő és népszerű.

A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorégés, hányás, lehelet,
lefojtás, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomoréget, felbőgés, nyitakir-
tasztás, légség, vándor és hányás, gyomoréget, széküreg,
fájdalmas gyomorok bizonyítottan fejlődés, a mennyiségben és a gy-
mori teltségben, gyomorbetegségeknél általában az italokkal, giletétt, májok
és májbetegségeknél.

Külföldi bajoknál a **Máriaozelli gyomoroseppek**
árak a kútnoknál kénytelenek, a mit csak még csak készítő
nyitványt készített. Egy kis éget, ara használati utasításai
együtt 60 kr., nagy éget ára 10 kr.

Magyarországi árusítók:

Török József gyógyszerésztára
Budapest, Király utca 13 sz.

A vádlyozott és aláírtatott tisztelesen tessék megtekinteni!!!
Csak oly csomagot tessék elfogadni, melynek burkolatára
sőt az egész csomagra van ragasztva a készítő aláírásai
(C. Brandy) és ezen szavakkal: "Valóságát bizonyítottam".

A **Máriaozelli gyomoroseppek** valódiak kaphatók

ZOMBOR: Gallo gyógyszerésztára; APATIN: Rátay T. gyog-
yszerésztára; PETROVOSZELLÓ: Balogh Gy. gyógyszerésztára,
SZT.-TAMÁS: Barakovits L. Gy. gyógyszerésztára.

ENGEL MÓR

női és férfi divatáru kereskedése ZOMBOR, (főutca Lallosevits-féle házban.)

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy helyben,
főutca, Lallosevits Jakab úr házában

női és férfi divatáru üzletet nyitottam.

Midőn új vállalatomhoz a n. é. közönség becses pártfogását kérem,
van szerencsém női és uri divatcikkekben:

női kelengyék, fehérneműek, angol keztyűk, selyem
és fildekos harisnyák, ruha-díszek, csipkék, szallagok, sza-
bó-kellékek, fűzők, bőrárúk, szoba-díszek, és alkalmi aján-
dokokban dúsan felszerelt raktáromat ajánlani.

Jó és pontos kiszolgálat és szolid árak által érkekezni fogok, t. vevőim
teljes bizalmát kiérdemelni.

Teljes tisztelettel

Engel Mór.

A bécsi bank-egylet központi-letétpénztár s váltóterme.

A bécsi bank-egylet teljesen befizetett rész-
vénységére
25.000.000 frt oszt. ért.
Fiókok Prága és Grätzban.

BÉCS.
I. Herrengasse 8.
Posta Chech-számla
826.045. szám.

Letétpénztár
és váltóterem Bécsben:
II., Wiednerstrasse 15. sz.
IV., Wiedner Hauptstrasse 8. sz.
VI., Mariabliherstrasse 75. sz.

A bécsi bankegylet központi letétpénztára s váltóterme kereskedelmi tevékenységét megkezdte. A
kereskedelmi ágak a melyeknek kivalóképa a következők:

1. Megvétele és eladása járadékok-, záloglevelek-, elsőbbségek-, részvények- és sorsjegyek- valamint a valuták s
deviseknek;
2. Pénzbetétek elfogadása előnyös gyűmölcsösítés végett földmónási határidő mellett és nélkül;
3. Elkülönített megőrzése s kezelése az értékpapiroknak. E mellett a bécsi bank-egylet hivatására uta-
lunk, mely szerint az értékeket a folyó számla forgalomban díjtalanul őriz meg és kezel.
4. Kisorolt értékpapírok és szelvények beváltása s beszedése;
5. Értékpapírokra való előlegadás;
6. Az összes bel- és külföldi borsékre vonatkozó megbízások keresztülvitele;
7. Sorsjegyek és más értékpapírok biztosítása kisorolási veszteség ellen.
a) A kisorolt értékpapír kicserélése egy hasonló ki nem cseréltet kárpótlás mellett.
b) Kézpénzkártérítéssel a kisorolás által veszteség különbözet megfizetése által.
8. Szám-revisiója a sorsjegyek és más kisorolandó értékpapíroknak.
9. Igérvények kiadása minden húzáshoz.

A legelőnyösebb keresztülvitele mindennemű megbízásnak kivétel nélkül biztosított a váltóteremben épügy,
mint levelezési uton. A megbízók érdekel minden irányban vételnek és előmozdítottatnak, informatiók a legre-
zetesebb és legalaposabb módon adatkak, s könnyebbítékek valamint mindennemű előnyök, a melyeket tőke, erő
szakértői tapasztalatokkal egyesítve nyújtani képesek készségesen eszközölnének.